

Фиалко Е.Е. (Киев)

ВОСХОЖДЕНИЕ: *к юбилею С.А.Скорого*

Этот сборник научных работ подготовлен в честь юбиляра — известного археолога Сергея Анатольевича Скорого, которому исполняется 60 лет. Прекрасный возраст для ученого, когда, с одной стороны, накоплен солидный опыт, выраженный в десятках раскопанных памятников различных эпох, более двух сотен опубликованных научных трудов, и, с другой стороны, открываются и осознаются новые перспективы и возможности в научных исследованиях, в потенциале к передаче своих знаний ученикам, наконец, в покорении новых вершин.

Стоит, наверное, сказать, что путь Сергея Анатольевича в археологии сродни восхождению альпиниста к намеченной заветной вершине — через учебные стены и преодоление постепенно возрастающих высот к своему Эвересту. Объясняется это, думается, двумя обстоятельствами — рождением в Крыму, где «лучше гор могут быть только горы, на которых еще не бывал», и большой любовью и уважением к родителям, и особенно отцу — Анатолию Кирилловичу, жизненный путь которого всегда служил для сына примером и стремлением соответствовать ему.

Родился Сергей Анатольевич 14 декабря 1949 г. в г. Старый Крым Крымской области в семье служащих. В 1966 г., по окончании 8-го класса Старокрымской средней школы, поступил в Феодосийский политехнический техникум, где получил специальность «техник-электрик», и в 1970 г.

начал свой трудовой путь в электроцехе кузнечно-штамповочного завода в г. Большой Токмак Запорожской области. Затем — два года службы в железнодорожных войсках доблестной Советской Армии в средней полосе России и после мобилизации в декабре 1972 г. работа дежурным электриком в одной из частей строительных войск в г. Судак. Первый (предархеологический) этап жизни юбиляра, как это принято отмечать в историографической части обзора, заканчивается в 1973 г. знакомством с археологом М.А. Фронджуло.

Летом 1973 г. 23-летний юноша делает свой первый шаг в археологию — принимает участие в раскопках Генуэзской крепости в Судаке под началом М.А. Фронджуло. 1974 г. ознаменовался знакомством с известным крымским археологом А.А. Щепинским и первым соприкосновением со скифскими древностями: под руководством начальника отряда Северо-Крымской экспедиции В.А. Колотухина он принимает участие в раскопках скифских курганов в Восточном Крыму. И, наконец, встреча с известным специалистом в области позднескифской культуры Татьяной Николаевной Высотской, о которой Сергей Анатольевич говорит с огромным уважением и теплотой. Надо полагать, именно эти личности повлияли не только на формирование научных интересов и становление научных взглядов, но и на дальнейшую судьбу С.А. Скорого. Уже осенью 1974 г. он поступает на подготовительное отделение

исторического факультета Симферопольского государственного университета. Далее, с 1975 по 1979 гг., учеба в этом же вузе. В эти годы прилежный студент возглавляет студенческое научное общество исторического факультета, является одним из организаторов студенческого археологического клуба «Эос». В то же время под началом ведущих специалистов он принимает активное участие в раскопном процессе (Усть-Альминского городища, Неаполя Скифского, поселений эпохи бронзы близ Коктебеля и Феодосии) и презентует первые научные доклады на студенческих региональных и всесоюзных конференциях. Появляются и первые научные публикации, в том числе статья в журнале «Советская археология», посвященная скифским мечам. В 1978 г. происходит еще одна важная встреча в жизни студента – знакомство с известными киевскими скифологами Евгением Васильевичем Черненко и Борисом Николаевичем Мозолевским. Крымский период завершается в сентябре 1979 г., когда (после окончания университета), проработав четыре месяца методистом Крымской областной организации Общества охраны памятников истории и культуры, с направлением в очную аспирантуру Института археологии АН УССР С.А. Скорый приезжает в Киев.

С октября 1979 по октябрь 1982 г. – обучение в аспирантуре под руководством профессора А.И. Тереножкина и затем Е.В. Черненко. Сергею Анатольевичу повезло начинать свою научную карьеру под руководством корифеев отечественного скифоведения и рядом с такими известными и опытными специалистами как В.А. Ильинская, Г.Т. Ковпаненко, С.С. Бессонова, Б.Н. Мозолевский. В эти же годы он знакомится с ведущими специалистами в области археологии раннего железного века – А.И. Мелюковой, А.И. Пузиковой, Г.И. Смирновой, Л.К. Галаниной, Л.И. Крушельницкой, К.Ф. Смирновым и многими другими исследователями. По окончании аспирантуры С.А. Скорый работает в Отделе археологии раннего железного века Института археологии и в феврале 1983 г. успешно проходит защита его кандидатской диссертации «Вооружение

скифского типа в Средней Европе (к вопросу о связях Скифии и населения Средней Европы)»).

Далее исследователь обращается к изучению памятников скифского, а позднее предскифского, времени украинской Лесостепи. Под руководством Г.Т. Ковпаненко работает в Лесостепной Правобережной экспедиции, под руководством С.С. Бессоновой – в экспедиции «Холодный Яр». Приобретенный опыт работы на поселенческих и погребальных памятниках лесостепного региона позволил возглавить совместную Украинско-Польскую экспедицию (содиректор с польской стороны – профессор Ян Хохоровски). В результате (1995-1998, 2000-2003 гг.) были исследованы Большой Рыжановский курган (нач. 3 в. до н.э.), Скифская Могила (5 в. до н.э.), усадьба и участок оборонительной системы Мотронинского городища. В последние годы исследователь применяет свой археологический опыт на раскопках Западного укрепления Бельского городища.

Результаты археологических и научных исследований, и здесь нужно отдать должное ученому, оперативно вводятся им в научный оборот. Его исследования представлены в докладах и публикациях в изданиях Украины, России, Болгарии, Великобритании, Германии, Голландии, Италии, Польши, Румынии, США, Франции.

В январе 1997 г. Сергеем Анатольевичем была покорена еще одна высота – успешно защищена докторская диссертация «Кочовики передскифської та скифської доби в Дніпровському Правобережному Лісостепу (питання етнокультурної історії)». На сегодняшний день багаж его научных публикаций приближается к 220, и среди них – 10 монографий. В их числе – «Памятники скифской эпохи Днепровского Лесостепного Правобережья» К., 1989 (в соавторстве с Г.Т. Ковпаненко и С.С. Бессоновой); «Курган Переп'ятиха» К., 1990; «Стеблев: скифский могильник в Поросье» К., 1997; «Киммерийцы в украинской Лесостепи» К.-Полтава, 1999; «Мотронинское городище скифской эпохи» К.-Краков, 2001 (в соавторстве с С.С. Бессоновой); «Скифы в Днепровской Правобережной Лесостепи» К., 2003; «Селитроварение на

Полтавщине» Полтава, 2008 (в соавторстве с Д.В. Каравайко и В.В. Приймаком).

Свои опыт и знания Сергей Анатольевич охотно передает ученикам. Причем этой работе он отдается в полной мере, очевидно, памятуя свое общение в аспирантские годы, в особенности с Алексеем Ивановичем Тереножкиным. Под руководством С.А. Скорого подготовлены и успешно защищены 3 кандидатских диссертации, на подходе еще две работы. О готовности помочь и поддержать молодых ученых свидетельствует и тот факт, что в Отделе археологии раннего железного века ИА НАНУ, который Сергей Анатольевич возглавляет с 2002 г., практически не осталось научных сотрудников, не защитивших диссертации. При этом он старается поддерживать традиции, заложенные своими именитыми предшественниками, и бережно чтит память о своих наставниках и ушедших коллегах. С.А. Скорый инициировал проведение двух юбилейных международных научных конференций – «Від Кіммерії до Сарматії», посвященной 60-летию Отдела скифо-сарматской археологии Института археологии НАНУ (30.04–2.05.2004 г.) и «Ранній залізний вік Євразії», посвященной 100-летию со дня рождения Алексея Ивановича Тереножкина (16-19.05.2007 г.). Кроме того, он участвовал в кропотливой работе по подготовке к изданию диссертационной работы

Б.Н. Мозолевого «Етнічна географія Скіфії» (К., 2005) и эпистолярного наследия А.И. Тереножкина, вышедшего под названием «Из жизни Алексея Тереножкина» (К., 2006).

О востребованности его как ученого свидетельствует членство в Специализированных ученых советах по защите докторских диссертаций при Институте археологии и Институте востоковедения им. А. Крымского НАН Украины; в редколлегиях журналов «Археологія» (Киев), «Revista archeologică» (Кишинев), «Археологічний літопис Лівобережної України» (Полтава) и ряда серийных научных изданий в Украине. Логической оценкой заслуг доктора исторических наук С.А. Скорого стало присвоение ему в июле 2008 г. ученого звания «профессор». Взят еще один пик!

В сборник, собранный к приятному событию в жизни Сергея Анатольевича, вошли статьи друзей, коллег и, что особенно отрадно, учеников. География и проблематика представленных работ говорит сама за себя – широта охвата впечатляет. Соответствуют им и пожелания авторского коллектива виновнику столь серьезного события – новых идей, полета фантазии, легкого пера, приятного шороха крыльев Пегаса, улыбки Фортуны и богатырского здоровья для подъема на новые манящие вершины!